

“橄榄绿”辉映下的“孔雀蓝”

——武警部队首批公开招考文职人员岗前培训掠影

■王志华 许珍军 付思远

★ 聚焦岗前培训

津门三月，乍暖还寒。一阵阵嘹亮的口号声在武警后勤学院操场上空响起，来自武警部队41个单位的552名参训文职人员正顶着寒风，在训练场上扎实开展队列训练与战术基础训练。让我们一起走近他们。

一次随机提问—— 重塑从“头”开始

2月27日，全体参训人员准时报到。刚放下背囊，就响起一阵急促的集合哨音，军容风纪检查随即展开。本以为是一次例行检查，结果却出乎意料的较真碰硬：133人头发出过短，64人染发、76人指甲过长，被责令立即整改。

当晚，学院政委史社平第一时间深入班排宿舍走访座谈。一番看似不经意的随机互动，让他倍感欣慰。“这次集训大家是愿意用100%的军人标准来要求自己，还是想打个折扣呢？”面对问题，几乎所到班排学员的回答高度一致：我们愿用100%的军人标准来塑造自己。

“咔嚓、咔嚓……”随着理发师手中剪刀开合，一缕缕长发应声落下，一些学员不舍的泪水随之滑落。此前，听了队干部对军队制度和纪律规定的耐心讲解，警校出身的李宜第一个坐到了镜子前。有了她的带头，不一会工夫，全队女学员都变成了齐耳短发。

蔡欣荷与李宜是警校同学，为了追逐儿时时的军旅梦，两人相约考到部队。虽然在警校时也接受了系统专业的管理和训练，但入营后严格的内务制度和正规化管理，却一度让她焦头烂额，成了全班的“帮扶对象”，一时间迷失了方向。她清楚，自

己不是做不好，就是想不明白；把卫生打扫到“铁器见光，木见本色”、把被子叠成“豆腐块”的意义在哪里。

随着一系列党史军史教育的不断深入，长征路上那一个个鲜活感人的故事震撼心灵，习近平强军思想入脑入心……她渐渐明白，在这支人民军队中，自己看似“没什么意义”又“劳心劳力”的事，正是军人令行禁止、作风优良的养成体现。

蔡欣荷有着“咬定青山不放松”的性格，此后她每天早起20分钟，为的是能多叠两次军被。经过一周反复的练习，她终于把自己的“大花卷”变成了“豆腐块”；两周的时间，她成了班里的内务小教员；到了第三周，她被评为“内务标兵”。

一次培训就是一次蜕变。采访中，笔者发现，一个又一个“李宜”“蔡欣荷”找回了自己选择军队、投身军营的初心，在追逐梦想的路上迈开步伐。

从高职到初职—— “逆向选择”说明了什么

“测绘工程是军队建设的基础性工作，为实现强军目标发挥所长是我的荣幸与骄傲，我坚信立足岗位搞科研能获得更大的发展空间。”王宁娜本科就读于中南大学测绘工程专业，毕业后考取了中国测绘科学研究院硕士研究生。曾在地方担任高级工程师的她，为了实现从小的军旅梦，也为了拉近与丈夫的距离，考取了武警某部初级文职岗位。从高级职称到初级职称，决心不可谓不大。但在第一次三公里摸底测试中，她感受到了现实和理想的差距。

3月初的天津，正是春花烂漫的季节。花香飘散在洒满午后阳光的跑道上，一队“沙漠迷彩”快速跑过，队伍最后一名正是王宁娜。以往闲暇之余爱散步的她，此时却感觉双腿像灌了铅一样，每迈出一步都会觉得筋疲力尽，原本芬芳的花香吸

到鼻腔和喉咙里，竟带着火辣辣的灼烧感。

“还有3圈，坚持就是胜利！”王宁娜心中默默数着，虽然眼看着与队伍的距离还在不断拉长，但她却不曾停步。汗水打湿眼眶，眼前开始朦胧，几乎是凭借本能向前迈步的她，想起了自己高考时因为视力不合格被军校“拒之门外”的遗憾，想起了初识丈夫时被军人气质所吸引的“小鹿乱撞”，想起了看到武警部队招考文职人员消息时，心中那种重燃梦想的兴奋，她硬是坚持冲到了终点。

此时，学员贺家勇正在操场另一边训练，他曾是石油系统下属医院的一名外科主任医师，在当地算得上小有名气，此次报考的是部队中岗岗位。贺家勇是此次参训人员中年龄最大的，也是训练最刻苦最较真的。虽然此前是坐惯了办公室的主任医师，但在队列、擒敌拳等课目训练上，他掌握动作要领一点也不比年轻同志慢，即便是大家谈之色变的三公里，在他看来也不是那么困难。可在“两分钟23个俯撑”的标准前，“撑不住”成了这个中年男人的一道坎。

怎么办？一个字：“练”。“五加二”“白加黑”，只要一有时间，他就拿起哑铃做上几组。通过不断强化上肢力量，他从最开始的那个位数渐渐地能做到十几个、二十几个。贺家勇没有就此满足，他的目标是结业考核时，各项成绩都能达到同年龄段现役军人的合格标准。

护理假未满足提前归来—— 像“橄榄绿”一样精彩

“喂！妈妈你怎么穿着和爸爸一样的衣服？你也是军人了吗？”入营后的第一次视频聊天，本想倾诉满心苦水的学员李明路，看到孩子一脸兴奋地瞪着大眼睛看着自己，顿觉所有的坚持和努力都是值得的。她微笑着对孩子说：“是啊，有没有觉得妈妈很酷啊？妈妈的‘军

氧气管道，整理器材药品……刚刚准备完毕，来不及松一口气，4名“重伤员”便被转送进手术室，各台手术依次展开。针对“伤员”伤情，于美华和队友们启动损伤控制性手术救治模式，迅速对出血部位进行封堵，对各重要器官进行保护，对断裂部位进行包扎固定，然后分批组织后送。一批批“伤员”送来，手术后又一转送出去，连续高强度的手术，于美华累得直不起腰来。

22年前，于美华应聘到该院担任手术室护士，图的就是学本事、求稳定。到医院工作两年多，她就像变了一个人，院内训练主动参加，赴外演训积极请战，由“白衣天使”成长为“迷彩战士”。该院弘扬的“爬也要把药品送上前线，死也要把伤员背下火线”“心中无战，就不配在部队医院干”的优良传统早已融入她的血脉。

“岗位”二字重千钧。野战医疗队队员一旦接到集结出动命令，换上衣服就出发，所以于美华平时总是准备两套迷彩服，一套放在科室，一套放在家中。在她看来，必须时刻保持箭在弦上的状态，随时听从命令、准备出征。

战斗打到哪里，生命救护就跟到哪里。为争夺战时救治的“白金10分钟、黄金1小时”，该院组建了“前沿外科手术复苏手术集群”，要求医务人员不仅要精通一线伤员的脏器损伤手术控制、包扎止血、分类后送等急救技能，还要具备射击、军事识图、野外生存等军事素质，以及抗眩晕、快速机动等体能技能。为了能成为合格一员，她给自己立下“军令状”，每天一次三公里，每周一次军事课，每月一次小考核，每季对接部队演训。为了练就直上云霄的急救技能，她在多功能早船上一站就是两三个小时，在颠簸摇摆中练习手术操作。

为战而练，为战而研。于美华参加野战医疗队手术室工作时发现，常规手术器材消毒包装只有7天有效期，而且阻菌率低。她从战救实际出发反复研究，将无纺布和纸塑包装结合起来，使手术器械消毒有效期提高到3个月以上，此项革新获得军队科技进步奖三等奖。

她在大面积烧伤、心胸外科等较大手术消毒时发现，患者经常止不住打寒战。经过不断试验，她发现碘伏在36至38摄氏度范围内性能稳定，杀菌效果好，利于伤员保持体温，并将其利用于临床，有效提高了手术护理质量。这几年，她先后获军队科技进步三等奖4项、国家实用新型发明专利5项，在核心期刊上发表护理业务论文30余篇。



装’是蓝色的，跟爸爸的一样好看。”

李明路既是一名军嫂，也是一位尚在哺乳期的宝妈。按照规定，像她这种情况可以延期参训，但李明路不愿在自己的军旅第一步选择放弃，坚持留队训练。

队干部告诉笔者，他们了解到这一情况后，专门为她安排了单间，但性格倔强的李明路谢绝了这份特殊照顾，她明白只有住在班排才能养成过硬的军人作风，让自己的人生像“橄榄绿”一样精彩。虽然情况特殊，但她从没放松对自己的要求，由于工作积极，训练成绩突出，在副班长评选中，她成功当选。

身边的故事最感人，身边的榜样最真

实。李明路的坚持与努力通过学院公众号广为传播，激励着每名参训人员刻苦训练。学员艾晨晨就是受影响的人之一。

3月初，他突然收到老家妻子发来的信息，由于胎位前置、血压突高，医生建议尽快进行剖腹产手术。可妻子属于高龄产妇，怀的又是双胞胎，术中出现危险的可能性极高，需要丈夫艾晨晨本人签字后才能进行手术。本来觉得时间这么紧，培训管理又这么严格，自己肯定赶不上回家签字了。令他没想到的是，队干部第一时间汇报给院领导，前后不到30分钟，请假条就送到他手上。

艾晨晨连夜坐高铁返回老家，次日

孩子顺利降生，母子平安。原本批了7天假，他在第5天把孩子所有手续办完后迅即返回学院参训。临行前，妻子有些舍不得，艾晨晨把学院公众号上推送的各种培训期间发生的感人故事给妻子看后，她这才理解了艾晨晨的归队心切。

无论是艾晨晨还是李明路，他们都希望孩子长大后，看到身穿“孔雀蓝”的自己能感到骄傲与自豪。笔者坚信，这群“橄榄绿”辉映下的“孔雀蓝”，经由岗前培训的艰苦历练，终将凤凰涅槃、换羽高飞。

图为武警部队首批参训文职人员正在组织军体训练。 张建军摄

★ 逐梦之旅

从「白衣天使」到「迷彩战士」

——记第九〇九医院手术室文职护士长于美华

■林美娜 刘永瑜

4月上旬，闽南某地域，天际刚刚露出“鱼肚白”，一道急促的指令便传达到野战方舱医院：15分钟后，将有40名“伤员”送达。第909医院手术室文职护士长于美华与队员们迅即从帐篷里一跃而起，冲刺奔向各自岗位。开启照明灯，准备手术器械，连通

矢志不渝强军梦

——天津康复疗养中心干部董帅君一波三折的转改之路

■苗 恺 魏晓光 本报特约记者 王均波

母亲戴丽茹得知女儿的情况后，专程赶到单位给她打气：“这个部队有良好的干事创业环境，这里的领导对疗养员和官兵有细致入微的关心爱护，在这个单位你可以尽情追逐梦想、实现价值……”听着母亲情真意切的话语，再想想这些年的亲身经历和亲眼所见，董帅君觉得很惭愧。

在领导与同事的鼓励下，董帅君很快振作起来，更加努力工作。每月实力联审、调阅人员数据接收等例行性工作，董帅君干得一丝不苟、热情周到，无一差错。特别是上级在单位组织领导干部理论学习集训时，为了让参训人员有个舒适的住宿环境，她每天将200多个房间逐一检查一遍。因为工作出色，董帅君被表彰为“优秀机关干部”。

2018年底，新一轮干部退役工作开始后，董帅君再次向组织提出转改文职申请，但根据相关政策要求，转改对象的文化程度原则上应具有全日制本科以上学历，从事护理、艺术、体育、财会、仓储等工作的现役干部，可以放宽至大专学历。这对当年部队子女大专毕业的董帅君来说，是个难题。就在这时，中心政委杨道柱主动找到董帅君谈心：“组织考虑到你在保障处担任助理员期间一直兼做财务工作，决定将你调整到经管科专职会计岗位，积累工作经验，为明年转改文职打基础。”

领导的关心和培养，让董帅君倍受鼓舞。为尽快适应新岗位，踢好“头三脚”，董帅君跑遍了中心所有科室，对每个科室

经济运行情况做了详细记录，从海量的数据中摸索科室运营成本核算的特点规律和隐藏问题。战友们看到她如此拼命，便劝她不要着急。但董帅君总是说：“只有不停下前进的脚步，才能离目标更近。”

就在发稿时，记者了解到，中心上报董帅君到某勤务学院学习财会专业的调学计划，已经得到批准。过不了多久，她就可以到专业院校去接受更加系统和专业的培训，这意味着董帅君离梦想又近了一步。

★ 转改进行时

初心不改文职路

——记东部战区总医院文职人员护士郭红艳

■湛小贝 汪卫东

熟悉的训练场。“郭姐照顾我的时候，比亲姐姐还亲。”回想起当时的点点滴滴，张亮在电话里感慨道。

“野战条件下，动态、震荡、光线不足及静脉充盈差等情况都会给静脉穿刺和伤员救治带来困难，这时候采用微光输液就显得尤为重要。大家请看……”在该院组织的护理备战练兵比武中，郭红艳讲解动作要领如数家珍，赢得一致好评。

“没想到，我还有机会与他们成为真正的战友。”2018年全军文职人员迎来纳编统一考试，郭红艳圆梦的机会来

了。她铆足了劲，吃住都在科里，边工作边复习，终于顺利通过了纳编考试，穿上心仪已久的“孔雀蓝”。

10余年来，凭借出色的工作成绩，郭红艳多次获评优秀文职人员、优秀共产党员等。她心里清楚，既然热爱迷彩的荣光，就理应承担它的分量。去年七一，郭红艳收获了一份特殊

的礼物：在无锡联勤保障中心组织的“战地大比武、千人大练兵”活动中，她从8个保障模块近千名官兵的激烈角逐中脱颖而出，夺得卫生模块比武第一名。她说：“经历虽然艰苦，但一想到能为强军贡献一份力量，就觉得那点苦不算什么。穿上这身‘孔雀蓝’，我要让自己的人生更精彩。”

★ 家国情怀